

قَدْ اِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللّٰهِ يُؤْتِيهِ مَن يَشَاءُ وَاللّٰهُ وَاسِعٌ عَلِيمٌ  
 دین کی نصرت کیلئے اک آسماں پر شور ہے عَسَى اَنْ يَّعْبُدَكَ رَبُّكَ مَقَامًا مَّحْمُودًا  
 اب گیا وقت خزاں کے پس پھل لائیکے دن

بیت بہ حال پیشی چھ اوپ سالہ

**فہرست مضامین**  
 مدینہ المسیح - اخبار احمدیہ بیگانہ یورپ  
 کوئی بنی کیوں نہ آئے  
 بہار اکامیاب سن لندن میں  
 اہم ترین مستندات شیخہ پرزادہ کا اثر  
 دربار خلافت - سجاد صدیقین قادریان کی  
 قابل توجہ گزارش افسانہ و العقائد  
 یابووی علی حاشی صفا توجہ فرمائیں گے  
 زار بھی ہوگا تو ہوگا اس گھڑی  
 احسن امر وہی کی مخزیات  
 واٹزی کی بات - اشارات  
 ہندوستان کی خبریں

دنیا میں ایک بنی آیا پر دنیا نے اس کو قبول کیا لیکن خدا اس کو قبول کرے گا۔  
 اور پڑے زور آور حملوں سے اسکی سچائی ظاہر کر دے گا۔  
 (امام حضرت مسیح موعود)  
**الفصل**  
 حیدر مہا لکھنوی سے  
 سات روزہ  
 Digitized by Khilafat Library  
 میں تیری تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤں گا (امام حضرت مسیح موعود)

مقدمین دو بار تک پوتا

جلد ۵ | یکم ستمبر ۱۹۱۷ء | شنبہ | مطابق ۱۳ - ذیقعد ۱۳۳۵ ہجری | نمبر ۱۸

فاضل امیر حسین صاحب کو مقرر فرمایا۔  
 ۳۰ - اگست ۸ بجے صبح حلقہ خدام میں بیت سے نکلے ڈاکٹر  
 عبداللہ صاحب کے مکان کے آگے سے گذر کر ہشتی مقبرہ میں  
 مزار مسیح موعود پر حاضر ہوئے۔ حضور نے بصیرت جمع خدام حضرت  
 احدیت میں دعا فرمائی بعد فراغت مہمان خانہ میں سو گذر کر سرد  
 قصبہ پیدل اسی جگہ میں تشریف لے گئے۔ میاں سراج الدین  
 صاحب کے بعد آگے گذر کر سواریاں موجود تھیں۔ حضور نے  
 خدام نے مصافحہ کیا حضور ناگہ پر سوار ہو گئے۔  
 المہبت کے علاوہ حضور کے ساتھ جناب صاحب جناب زادہ مرزا  
 شریف احمد صاحب حضرت خلیفۃ المسیح اول رضی اللہ عنہ کے  
 صاحب زادے عزیز عبدالسلام صاحب - جناب ماسٹر عبدالرحیم صاحب  
 شیخ عبدالرحمن صاحب نادویان - مولوی عطاء محمد صاحب - ٹیک  
 محمد خاں صاحب غزنوی وغیرہ تھے ہیں۔  
 جناب بیڑے ہم سے قول و قرار تو کئے ہیں۔ کہ ہیں ضروری

کی سوخت حضرت امام کی خدمت میں گزارش کی کہ حضور  
 شملہ پشرفی لائیں۔ بلکہ جیسا ہیں معلوم ہوا ہے اسی پر  
 نہیں کی فرماؤ فرما بھی حضور کی خدمت میں خطوط لکھے۔ میں تو  
 اس جماعت کے خلاص کی کشش ہی کہ ہو گا کہ باوجود یکہ  
 ارادہ ڈاؤنری پر جانیکا تھا جس کے متعلق خط و کتابت  
 ذریعہ قریباً فیصلہ بھی ہو چکا تھا۔ حضور ۳۰ - اگست کو شملہ  
 پشرفی لگئے۔ ۲۲ - اگست کا خطبہ جمعہ جو حضور نے بارہ  
 سخت نقابست اور سجا کے جماعت کو سنتوں کو سمجھانے سے  
 ۱۷ شاد فرمایا وہ عنقریب شائع ہوگا۔ ۲۹ - اگست کو  
 بعد نماز مغرب حضرت نے مسجد مبارک کی صحبت پر ایک  
 تقریر فرمائی جس میں اپنے سفر کے وجہ اور ایام غیبت  
 میں جماعت قادریان کے انتظام کے متعلق ہدایات بیان  
 فرمائیں۔ عام انتظام جماعت قادریان کے لئے حضرت مولانا  
 شیر علی صاحب بنی - ۱ - کو امیر اور امام صلوة حضرت

**مدینت المسیح**  
 شاد باش اور کوہ شملہ شاد زمی  
 "فضل" سویت میماں آمد ہے  
 انہی کاموں کے ذریعہ حضرت امام و اولاد العزم سیدنا مرزا بشیر الدین  
 محمد احمد خلیفۃ المسیح علیہ الصلوٰۃ والسلام کی (تفسیر اعدا) علت  
 طبع کی اطلاع احباب تک پہنچائی جا چکی ہے۔ ایام عمالات  
 میں باوجود طبیعت فقیہ ہونے کے اکثر حضور نے مسجد مبارک  
 میں نمازیں پڑھا تیں۔  
 اہلیار اور محکم اکثروں نے مشورہ دیا کہ حضور تبدیل آب  
 ہو فرمائیں کہ صحت بحال ہو۔ میں جماعت شملہ کے خلاص کا  
 ذکر کے بغیر نہیں رہ سکتا کہ انہوں نے حضرت کا ارادہ کسی سا  
 پر جلد کے متعلق معلوم کرتے ہی اپنے مقامی سکریٹری صاحب

سوالف سے اطلاع فرماتے ہیں گے۔ جس سے امید ہے  
 کہ انشاء اللہ ہم اپنے ناظرین کو خوش وقت کر سکیں گے۔  
 دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ حضور کی رحمت کو جہاں اور اردووں  
 کی تکمیل فرماتے آئیں

حضرت خلیفۃ المسیح کی ڈاک کے متعلق پوسٹا صاحب  
 قادیان کو ہدایت ہو چکی ہے کہ حضرت کی ڈاک شملہ  
 بھیجی جائے۔ مگر تاہم اسباب کی اطلاع کے لئے پتہ لکھا  
 جاتا ہے۔

حضرت خلیفۃ المسیح۔ پیرن ہاوس۔ ٹوٹی کنڈی  
 Sperin House  
 Juti Kundis Simla

### اخبار احمدیہ

ایک فوجی لفٹ  
 کا قبول اسلام

پہلیوں ایک اخبار میں  
 ایک مضمون تائید اسلام  
 میں لکھا تھا جس کو پڑھ  
 کر چند افسرانے سانس

خط کتابت شروع کیا۔ انہیں میں سے ایک صاحب  
 لفٹ فرگسن صاحب بہادر ہیں۔ جنہوں نے اسلام قبول  
 کر کے اپنا نام عبدالرحمن پسند کیا ہے۔ یہ صاحب کسی میدان  
 جنگ میں پنجابی مسلمانوں کے ساتھ مل کر دشمن کا مقابلہ کرتے  
 رہے اور جسے انہیں اسلام کا بہت شوق تھا۔ اللہ تعالیٰ  
 استقامت فرمادے۔ نماز عید الفطر لندن میں راقم نے  
 اسلام کو سوسائٹی کے زیر انتظام صوفی ہاؤس میں پڑھائی  
 بعد نماز انگریزوں کے ایک مجمع میں تائید اسلام پر تقریریں  
 ہوئیں۔ جن کو سامعین نے بہت دلچسپی سے سنا۔  
 مفتی محمد صادق حق اللہ عنہ

۲۵ جولائی ۱۹۱۴ء  
 4 star Street  
 London W2  
 (England)  
 مولیٰ صاحب ٹیپ حاصل کریں

امبو بازار۔ بنگلور چھاونی کے نام اخبار جاری کر کے عند اللہ  
 باجوہ ہوں۔

### احمدیہ پوسٹ لائبریری کے طلباء مطلع ہوں

پوسٹ کے لئے نیا مکان  
 ایسا گیا ہے۔ جو ریویو اسٹیشن سے  
 قریب پریس روڈ پر واقع ہے  
 زیادہ آسان پتہ یہ ہے کہ پریس روڈ اور ٹکسن روڈ کے  
 مقام اتصال یا چوک کے جنوب مغرب میں برابر ٹرک سپلائی  
 ہے جو

سرور دیال سنگھ کی کوشی کے نام سے مشہور ہے۔ اس کوشی میں افضل  
 سبلی کی روشنی موجود نہیں۔ لیکن اس کے لگنے کا انتظام لگانا  
 منع کر دیا گیا ہے۔ ممکن ہے کہ کبھی کمپنی کی طرف سے کچھ روز  
 لگے۔ اور روشنی کا دوسرا انتظام کچھ روز کے لئے کرنا پڑے اس لئے  
 احتیاطاً لکھ دیا گیا ہے کہ بہت مناسب ہوگا اگر طلباء آتے وقت  
 ایک ایک پ کے عارضی انتظام اپنے ساتھ رکھیں۔

تلاش پوسٹل کی سرگردانی سے بچنے کے لئے زیادہ آسان  
 ہوگا کہ مسٹری محمد موسیٰ صاحب کی نئی دوکان سے آدمی سنا  
 لے لیا جاوے لگہ پورے پوسٹل کے پرنٹنگ ہاؤس  
 محمد حسین صاحب دو تین روزہ میاں تشریف لے آئیں تو طلباء  
 کو ہر طرح کی سہولت و آرام کا باعث ہوگا۔ اور مناسب  
 انتظام کرنے جا سکیں گے۔ محمد حسین فریشی (لاہور)

### نماز جنازہ

سید محمد ظہیر صاحب کو کھو وال ضلع لاہور  
 سے ہر المیہ بخش صاحب کے ہاگت کو فوت ہوئی اطلاع دیتے  
 ہیں۔ مرحوم بہت مہتمم تمام گلوں کے واجب تعظیم پڑھے مخلص  
 اور چندہ دیئے میں بڑے وسیع محلہ بن گئے۔ میاں مولانا بخش میرا دروازہ  
 ڈاکٹر جان محمد و پرنسپل اسٹنٹ منسج سیالکوٹ فوت ہوئے  
 نیز برادر خدیج بخش صاحب ساکن دو موواہی کی والدہ  
 فوت ہو گئی ہیں۔ ان اللہ وانا الیہ راجعون  
 احباب نماز جنازہ پڑھ دیں۔

### پروگرام

کے متعلق حضرت خلیفۃ المسیح ایک  
 مضمون تحریر فرما رہے ہیں جو انشاء اللہ  
 عنقریب شائع ہوگا۔  
 پوچھو اور پڑھو صاحب کے حضرت پر جانیکے نا اطلاع ثانی افضل  
 کی تمام تقریریں و تہذیب اسٹنٹ ایڈیٹر کے ذمہ ہے۔  
 رخا کسار مہر محمد خاں شتاب مالیک ٹولوی

## ہنگامہ یورپ

دشمن کا سخت جوابی حملہ ناکام رہا۔ لندن ۲۸ اگست  
 دریاے میوز کے واہنے کنارے پر پوٹاش کی جنوبی سرحد پر دشمن  
 کے ایک سخت جوابی حملے نے ہکو پوجاں باہر کرنے کی کوشش کی  
 ہماری آتشباری نے اس کوشش کو بار آور نہیں ہونے دیا  
 اور ہم اپنے معززہ مقامات پر قابض رہے۔ ۲۶ ماہ حال کو ۱۱  
 سے اور پرتیوی غیر محرم گرتا رہے۔ جس میں ۲۲ افسر بھی  
 دشمن کے تین آلات ہوائی گرائے گئے اور چار قابو سے باہر ہو کر  
 اپنی لائنوں میں جا گئے۔ ہم نے آلات ہوائی اور ان کی آفات  
 گاہوں پر بہت سخت بم بازی کی۔

برطانی سپاہیوں کی شاندار کامیابیاں۔ لندن۔  
 ۲۷ اگست۔ جنرل سپین ۲۲ کو برطانی بہادر افواج کے ولی شکر کا  
 جواب دیا۔ برطانی سپاہیوں نے گذشتہ چند دنوں میں پھر فلاڈریس  
 اولس میں شاندار کامیابیاں حاصل کیں۔ یہ دو دن کے سپاہیوں  
 کی دلہری کرینگے جو جنگ کے فائقہ اختتام کی خوشی اور استقلال  
 میں اتحادیوں کے ہر خیال ہیں۔

قابل اطمینان کامیابی۔ ۲۷ اگست۔ آج شب کو ٹنگس  
 کا کیونیک نظر ہے کہ تمام دن پانی برستا رہا۔ سپر کوم لنگ  
 بلکہ کے مشرق اور جنوب مشرق میں حملہ کیا۔ پہلی اطلاعیں قابل  
 اطمینان کامیابی کا اظہار کرتی ہیں۔ بلش کے شمال میں ہم نے  
 حملہ آوروں کو بھگا دیا۔ ہمارے آلات ہوائی نے دشمن کی باتریوں  
 سامان رسد رسائی اور پیلن سپاہ پر حملے کے ماور دیکھے بھال کر کے  
 کلڈر لوپوں کا ساتھ دشمن کی طرف کر دیا۔ دشمن کے ہوائی جہاز بھی  
 سے حملہ کرتے تھے۔ ہم نے چار کے گرتے اور ۳ کو بھگا دیا ہمارے  
 رو آر غائب ہیں۔

آسٹریلیوں کی بھگڑی۔ لندن ۲۵ اگست۔ اطالوی نامہ  
 لکھا اطلاع دیتے ہیں کہ آسٹریلی بہت بھگڑی سے سپاہ محفوظ بھیج  
 رہے ہیں تاکہ بین سڑکی سطح مرتفع پر ہماری ترقی کو روک دیں۔  
 غالباً گورنریا کے شمال مشرق میں لوپوں اور سپاہیوں کو بچا کر  
 لیجانے والے ہیں۔ جن چھوٹے جہازوں نے ۱۹ اگست کو  
 فریٹ پر گولہ باری کی تھی انہیں ۴ برطانی جہاز بھی تھے جنہوں  
 نے ۱۶ میل کے محاذ پر ۱۵۔ اپنی گولے برسائے۔

# بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ الفضائل

## قادیان دارالامان یکم ستمبر ۱۹۱۴ء

### کوئی نبی کیوں نہ آئے؟

نمبر

ہمارا مخالف نہیں۔ حق کا مخالف۔ جس وقت ہم سے ایک  
 نبی کی بظاہر سنتا ہے تو جیسے اس کے کہ وہ اس  
 بشارت کو بشارت سمجھے۔ یا کہ اگر ہم ایک اہم بات سمجھ کر  
 اس پر غور و فکر کرنے اور اس کی کنہ اور حقیقت کے معلوم  
 کرنے کے لئے اپنے دماغ کو مجبور اور دل کو مادہ کر  
 فوراً سننے کے ساتھ ہی اس کی زبان سے جو بات  
 نکلتی ہے وہ یہی ہوتی ہے کہ اب کوئی نبی نہیں آسکتا  
 یہ جواب کہاں تک اپنے اندر واقفیت رکھتا  
 ہے؟ اسی کا ظاہر کرنا اس وقت ہمارے پیش نظر ہے۔  
 ہمیں کہا جاتا ہے۔ اور زور سے کہا جاتا ہے کہ  
 اب کوئی نبی نہیں آسکتا۔ مگر ہم حیران ہیں کہ یہ کیا جواب  
 ہے۔ ہم پوچھتے ہیں کیوں نبی نہیں آسکتا۔ جواب  
 ملتا ہے کہ اب نبیوں کی آمد کی ضرورت نہیں رہی  
 ہم نبیوں کی آمد کے منکروں سے پوچھتے ہیں  
 کہ کیوں ضرورت نہیں رہی۔ کیا خدا کی مخلوق ہدایت  
 پا چکی کیا تمام دنیا عدل و نسط سے پر ہو چکی۔ کیا تمام انبیا  
 آدم کے قلوب نیکی۔ خدا پرستی۔ تقوی اللہ سے معمور  
 ہو چکے۔ اگر یہ بات نہیں بلکہ تمام دنیا تو بھلے خود  
 رہی۔ وہ قوم جو اپنے تئیں فخر اولین و آخرین ٹکے دہن  
 سے وابستہ سمجھتی ہے بھی پاک اور صاف نہیں اور  
 اس کا اکثر ہاشم حیدر ان خرابیوں میں پانگل ہے جن  
 کے دنیا کو نکالنے کے لئے ان کو مامور کیا گیا تھا۔ تو  
 کیا اب بھی کوئی نبی نہیں آنا چاہئے؟

پھر وہ کہتی ہے کہ اس کی ضرورت نہیں ہے اور اس  
 زمانہ میں موجود نہیں۔ کیا اگر خدا صافی میں صرف اس  
 بنا پر قوم نمود۔ صلح نبی کی تربیت کی محتاج خدا کے  
 تقدیر کی سمجھی گئی کہ اس نے عیش و تنعم کی زندگی بسر

کرنے کے لئے نرم اور ہموار زمین پر مملکت اور قلعہ کوہ  
 پر کوٹھیاں تعمیر کر کے خان اسباب تعیش و تنعم خدا  
 کو طاق نیاں پر رکھ دیا تھا۔ واذکر واذ جعلکم  
 خلفاء من بعد عاد و بواکم فی الارض من  
 سہولھا تصورا و تختون الجبال بیوتنا۔  
 فاذکر و الاء اللہ و لا تمشون فی الارض  
 مفسدین (۲۷-۲۸)۔ تو آج اس انگلیوں پر گئی  
 جاسکے والی قوم کے افراد کے مقابلہ میں کیا طبقہ ارض  
 کا ناپااں حصہ اس صفت سے متصف نہیں؟  
 جب ہے اور پہلوں سے بڑھ کر ہے تو کیا جو  
 ہے کہ آج کوئی نبی نہ آسکتا؟

پھر اگر کسی قوم کا شرک کے ظلماتی غار میں پڑ کر  
 ایک جی و قوم قادر۔ مقدر۔ رحمن و رحیم خدا کے  
 ساتھ بے شمار۔ پتھر۔ نائزوں۔ کدو۔ مہوڑوں کو  
 ملا دینا غیرت خداوندی کو جوش میں لایا کرتا تھا جس سے  
 خدا تعالیٰ ایک نبی مبعوث فرما کر ان لوگوں کے باطل  
 معبودوں کی پوجا کو باطل اور پاش پاش کر دیتا  
 تھا۔ اور پھر آج سے تیرہ صدیاں پیشتر سرزمین یوب  
 اور اس کے ماحولہ کو شرک سے مہرور پاک آدم کی  
 اولاد میں سے سب سے بڑے اور سب سے منظم و مکرم انسان  
 محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کو کھڑا کرتا ہے تاؤ خدا کا  
 عینت کو جس ادنان سے پاک کرے۔ اور شرک کی تڑپ  
 کو تو مید کا مرکز بنائے۔ تو آج جبکہ وہی شرک جس کی  
 شان ہے ان الشریک نطلم عظیم (۲۱-۱۲) وھو  
 سے ہوتا ہے۔

..... اور اب تو نہ صرف پتھر بنے معبودوں کی ہی پرستش  
 کی جاتی ہے۔ بلکہ کوئی قسم شرک باقی نہیں چھوڑی گئی  
 انسان کو خدا بنایا جاتا ہے۔ حرص و آز تلگے گروین ہم  
 ہو رہی ہیں۔ اور سیم و نفزہ کو سجدہ کئے جا رہے ہیں۔  
 اور یہ رخصت کچھ ایسا علیگیر ہے کہ جس کی حد و  
 تین بھی نہایت مشکل ہے۔

تو جب ایسی حالت ہو اور ایسا نازک وقت آج  
 نہ خدا کسی مسیح نبی اللہ کو بھیجتا۔ تو ان  
 امراض کا مناسب علاج بتانا اور بہتوں کو اپنی

نفسی سے ان امراض سے پاک و صاف کر دیتا  
 اگر پہلا زمانہ صرف اتنی بات پر کسی نبی پانے کا  
 مستحق ہو جاتا تھا کہ کچھ لوگ تو بٹے اور اپنے میں کمی کیا  
 کرتے تھے۔ یعنی ویسے تو کم دیتے اور لینے تو زیادہ۔ تو  
 آج جبکہ کم تو لے اور کم پانے کی وہ گرم بازاری ہے کہ  
 دینے والے کو محسوس ہی نہیں ہوتا کہ میں نے کم دیا۔  
 بلکہ وہ اس کو اصول تجارت بتاتا ہے تو تم بتاؤ کہ یہ  
 بد قسمت زمانہ اس بات کا مستحق نہیں کہ کوئی نبی  
 اپنے قدم مہینت لزوم سے اس زمانہ کو بھی مبارک  
 بنائے۔

اور اگر گذشتہ زمانہ میں ایسی قومیں جن کا قول یہ ہوتا تھا کہ  
 ماھی الاحیاء اتنا الدنیا نموت و نحیا و ما  
 کھلنا الا اللہ (۲۵-۲۰) یہ زندگی تو صرف  
 دنیا تک ہی محدود ہے۔ بس نہیں مگر رہ جائیں گے اور  
 ہرگز زمانہ ہی ہلاک کرتا ہے۔ تو آج ایک قوم نہیں تمام  
 اقوام میں ہزاروں ہزار انسان موجود ہیں جو خدا کے  
 وجود تک کے منکر ہیں۔ اور کہتے ہیں اور اعلان کرتے ہیں  
 کہ خود باللہ کیسا خدا ہے کیا اس خدا پر سب جہلا کے  
 تو سات ہیں۔ دوزخ ہے نہ جنت اعمال کی جڑ ہے نہ  
 جزا۔ ہمیں زمین کے خیر سے کیا ہے۔ اور  
 بظہر کھڑا ہو کر اسی زمین میں بجا نہیں گے۔ اس کے  
 زیادہ کچھ نہیں۔ شواہد تو یہاں تک غصہ ہے  
 کہ مسکد یا

ہو معلوم ہے جنت کی حقیقت لیکن  
 دل کے بھلائی کو غالب یہ خیال اچھا  
 اور یہ عارضہ ہر بیت کسی خاص قوم۔ خاص  
 گروہ۔ خاص ملک تک محدود نہیں بلکہ تمام اقوام  
 اور تمام زمینوں میں اس قسم کے لوگ بکثرت پائے  
 جاتے ہیں جو خداوند کریم کی ذات پاک کے صریح منکر  
 اور خدا کی ہستی کے ماننے کو ہلکانہ خیالات کا نتیجہ  
 بتلاتے ہیں۔

جب یہ حالت ہو تو کیا یہ قومیں مستحق ہیں کہ کوئی حکیم اللہ  
 آتا اور لوگوں کو بتلاتا کہ تم کہاں بھٹکے جا رہے ہو۔ خدا  
 تو موجود ہے۔

# ہمارا کامیاب مشن لندن میں

انھیں ماتم ہمارے گھر میں شادی  
سبحان الذی انزلی الاعاوی

از جناب قاضی محمد ظہور الدین صاحب (اکمل)

حقائق سے بیگانہ قوم ہمیشہ افسانہ پرستی کے  
مرض میں مبتلا دیکھی گئی ہے۔ لیکن وہ گروہ  
میں کی شیرازہ بندگی آسمانی آدمی نے کی ہو  
اس کا معیار تقابلیت ہمیشہ جدا ہونا ہے۔ وہ  
محض کتابوں کے صفحہ چاٹ جانیگا نام علم  
نہیں رکھتا۔ بلکہ اس کی نظر میں علم کیا ہے؟

بقول حضرت سراج مرقوم سے

علم آں بود کہ نوز قراست رفیق دوست  
دین علم خیرہ را پیشیزے نمی خرم  
آمید ہے کہ قاضی صاحب کا پشیمون تو رہے  
سلا لوع کیا جانیگا۔ (دکسٹنٹ ایڈیٹر)

دنیا میں کوئی صادق نہیں جس کی مخالفت نہ کی گئی ہو  
میں ہمارے مفتی صاحب جن کا نام نامی ہی یہ شہادت  
دے رہا ہے کہ محمد صادق ہے۔ اور جو ایک صادق  
کے غلاموں میں سے ہیں۔ ان کی مخالفت کیوں نہ ہوتی  
ضرور تھا اگر ایسا ہو۔ ہاں ہمارے سلسلہ میں نہیں ان کے  
برسر ناجی ہونے پر ایک بینہ قائم ہو۔

ایک کھٹی ہوتی حقیقت ہے کہ دیندار کا پرانا رویہ سیاست  
میں مسلمانوں کو سلیڈ کرنے والا تھا۔ اسی کے عمل کے  
ایک فرزند مولوی عبدالنور عمادی ہیں۔ آپ آجکل الصباح  
کو ایڈٹ کرتے ہیں۔ اس میں آپ نے ایک نوٹ  
جناب مفتی کے اس اسلام کی نسبت لکھا ہے جو ہاؤنڈ  
سلامت ہے اپنی سہمی رہایا کے ایک ممبر کا ازراہ عنایان شرط  
پا۔ عمادی صاحب اس پر یوں چھٹی آتے ہیں۔

”دنیا اگر کسی ایسے شخص کو دیکھنا چاہے جسے  
مذاب آفرت سے نہات لگتی ہو اور آتش

دوزخ کا اب اسے کوئی کھٹکانہ رہا ہو۔ تو مفتی  
محمد صادق کو دیکھتے جنھیں خاص فیض ہند کا  
”سلام“ حاصل ہوا ہے۔

ان فقرات کا لکھنے والا اگرچہ بڑا ہرشیار اور بجزیرہ کا  
اخبار نویس ہے۔ مگر پھر بھی وہ اپنے ان جذبات حفات  
کو جو وہ موجود حکومت کے کھٹا ہے چھپا نہیں سکا  
وہ مفتی صاحب کو وہم اکبر۔ ہیں انہوں نے یہ کہ  
محمد علی کے نادان خادم نے اس نوٹ کو بحیثیت میر  
پیغام اخبار پیغام صلح میں لے کر ان خیالات فاسدہ  
و معتقدات کا سدھ سے اتفاق ظاہر کیا ہے جن کی  
ترویج کے لئے اس سلسلہ عالیہ احمدیہ کے افراد مخصوص  
ہیں اور یوں خواہ مخواہ اپنی پوزیشن کو خطر سے پیش ال  
نیما ہے۔ کیا اس سے یہ ظاہر نہیں ہوتا کہ ہمارے اور پڑیا  
والوں کے موجودہ افتراق کے زبردست وجوہات میں  
سے ایک یہ بھی ہے کہ ان کے سیاسی خیالات وہ نہیں جو  
حضرت سراج مرقوم کی تعلیم کے مطابق ایک احمدی کے  
ہونے چاہتیں۔ شہنشاہ ہند اگر سلام قبول فرمائیں  
تو ایک و نادر شہری کا ناماد مسرت بالکل بجا ہے۔  
اور جتنا فخر کیا جاوے کم۔ اور اسپروں نہ رہا شہری  
ایڈیٹر الصباح اور اس کے تتبع میں پیغام و اخبار  
مدینہ بخورنے کہ ہے۔ لائق صد نغمہ ہے۔ اور ہم علی الا  
اس سے بیزار می ظاہر کرتے ہیں لانتج سبیل المفسدین

(۲)

ایڈیٹر الصباح کا دوسرا اعتراض یہ ہے کہ مفتی صاحب  
نے اپنے نام کے ساتھ عقی اللہ عنہ لکھا ہے اور یہ غلط  
ہے۔ جس سے ثابت ہوا کہ وہ عربی نہیں جانتے اور جو  
شخص عربیت پر عبور نہ رکھتا ہو وہ حقائق اسلام کو  
علی وجہ البصیرۃ خود ہی نہیں سمجھ سکتا۔ دوسروں کو کیا  
سمجھا جائیگا۔

بلکہ عفا اللہ عنہ۔ اور عقی اللہ عنہ میں محض رسم الخط کا  
اختلاف ہے جو قابل توجہ اس نظر نہیں۔ پڑھنے میں  
کیساں۔ معنی ایک۔ ہم نے تو بڑے بڑے ہندوؤں کو  
اسلام و علیکم اور عید الفی مکتبہ دیکھا ہے جو حقیقت  
میں ایک غلطی ہے (اکمل)

اس کے جواب میں عرض ہے کہ محض عربی دانی حقائق  
مفتی اسلام کی ضمانت نہیں۔ ورنہ ضرور تھا کہ ابو جمل اور  
اس کے بھائی جن میں بڑے بڑے زبان دان شاعران  
فصح البیان طلیق اللسان تھے سب کے سب داخل سلا  
ہو جاتے۔ اور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی مخالفت نہ کرتے  
حقائق اسلام کے لئے تو خدا کے نامور کی صحبت شرط ہو  
جو عمادی صاحب اودان کی برادر ہی کو حاصل نہیں اور  
ہمارے مفتی صاحب کو حاصل ہے۔ چنانچہ یہی وجہ ہے کہ  
یورپ میں نشر اسلام و اعلیٰ کا لڑا اللہ اللہ اللہ اللہ اللہ اللہ اللہ  
حضرت سراج مرقوم نبی اللہ کے خادم ہی کو حاصل ہوا ہے  
کسی دینی عربی دانی کو۔

باد جو داس کے میں کتا ہوں کہ اگر عمادی صاحب کو  
اپنی عربی دانی و قرآن مفتی پر اتنا ہی غور ہے۔ تو میدان  
میں آئیں۔ اور اپنی علمیت و قابلیت کے جو ہر دکھائیں کوئی  
آیت قرآنی قرعہ اندازی سے منتخب کر لیا جائے اور اس کی  
تفسیر آپ اور مفتی صاحب شائع کر لیں۔ پھر سبک خود  
فیصلہ کر لیں کہ عربی کا کون عالم حقائق آگاہ ہے۔ اور  
قرآن شریف کی تفسیر میں کس کو دوسرے گاہ۔ اگر مفتی صاحب  
کے دور ہونے کی وجہ سے ایسا ہو نہیں سکتا تو لاہور میں  
ہمارے مولانا غلام رسول فاضل راجکی ہیں۔ ان کے  
مقابل پر پہلو پہلو بیٹھ کر آپ تفسیر لکھیں۔ میں آمید  
کرتا ہوں عمادی صاحب ضرور میدان میں آئیں گے  
اور فتح نہیں چھپائیں گے۔

اور ولایت کا فیصلہ یوں کر لیجئے کہ آپ خواجہ صاحب کو  
”عالم فقید المثال“ مان چکے ہیں۔ پس ان سے کہئے کہ ہمارے  
مفتی صاحب کے مقابل میں کسی آیت قرآنی کی تفسیر لکھیں  
یا کم از کم قرآن مجید کے ایک دو صفحے ہی صحیح پڑھ دیں کیونکہ  
ہر حال انھیں تم لوگ حقیقی مبلغ اسلام مانتے ہو۔ اگر عمادی  
صاحب ان تینوں باتوں میں سے ایک بھی نہ کریں تو مجھے  
انسوس سے کہنا پڑیگا کہ انھوں نے پامینہ و عوی ثقافت  
نسایت ہی گرا ہوا اعتراض کیا۔ اور چھپچھورا پن دکھایا  
جس کی ان سے توقع نہیں کی جاسکتی تھی۔

(۳)

تیسرا اعتراض ایڈیٹر مسادات الدہلی کی طرف سے ہے اسے

اعتراف تو نہیں کہنا چاہئے محض اپنے بھل و دنیایت کا اظہار ہے۔ نیز سے جناب رقمطراز ہیں کہ اب معلوم ہوا مفتی صاحب فریقہ محمودیہ کے فرستادہ ہیں۔ اس لئے مفتی صاحب کی سفارت ایک مہل چیز ہے۔ جس کیلئے تو م کو توجہ کرنے کی ضرورت نہیں۔ خواجہ کمال الدین صاحب کاشن واقعی قابل امداد ہے۔

پھلا اس بزرگ سے کوئی پوچھے کہ تمہارے آگے کس فسوست سوال دراز کیا۔ اور کب آپ کے انجمن کی گئی کہ میں چندہ دو معلوم ہوتا ہے ایڈیٹر مساوات نے مفتی صاحب کو بھی خواجہ صاحب کجھا ہے جو اپنی اطلاع دہادی کی وصیت کے خلاف غیر احمدیوں سے چندہ طلب کرنے پکرتے ہیں۔ ہم تو خدا کے فضل سے تمہارے ذرا بھی قتلچ نہیں۔ اور اپنے وقار اور خدا کی بخشی ہوئی تکنت کے خلاف سمجھتے ہیں کہ تم سے ایک کوڑی کے بھی روادار ہوں۔ اگرچہ ہم نقد او میں تھوڑے ہیں۔ مگر ہماری بہتیں بلند ہیں اور عزم راسخ۔ کیونکہ ہم اس شمس سے آب حیات پینے والے ہیں۔ جس سے صحابہ کرم کو گھونٹ ملے۔ اور ہم اس گلستاں کے مالک ہیں جس میں نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی آبیاری کے طفیل ہزاروں گھلے سدا بہار کھلے۔ پس ہماری اسی حلال طیب کمائی میں خدا برکت ڈالے گا۔ ہم طیب کے ساتھ جنیث ملا کر بے برکتی نہیں کرنا چاہتے پس ایڈیٹر مساوات "ایک مہل چیز" اور توجہ کفر و کفر نہیں" کے ایسے فقرات کا ہم پر کوئی اثر نہیں ہو سکتا لکھنے والے کی ہی دنیایت طبعی کا ثبوت ملتا ہے۔

الحمد للہ کہ ہم غیر احمدیوں میں سے کسی کے احسان مند نہیں بلکہ ہمارا ان پر احسان ہے۔ اور اس وقت بھی مفتی صاحب اپنے خرچ پر انھیں رپورٹیں مفت بھجوانے اور کوالف لندن سے مطلع فرماتے ہیں۔ اگر کوئی اسلام سے اس قدر بیگانہ ہے کہ اسے کسی غیر مسلم کا اسلام قبول کرنا برا معلوم ہوتا ہے۔ یا اس کو شجرہ کو اپنے اجبا میں چھاپنا نہیں چاہتا تو نہ چھاپے ہیں اس کی مطلق ضرورت نہیں۔ ہمارا معاملہ خدا کے ساتھ ہے رپوش جو شائع کی جاتی ہے وہ محض بمنعمت ربک صحیح خدمت کی ماتحت اور یہ دکھانے کے لئے کہ خدا کی تائید و نعمت

ہمارے ساتھ ہے۔ باقی رہا یہ کہ پیشن خواجہ صاحب کے مقابل پر ہے۔ بالکل غلط۔ یوں کہنا چاہئے کہ خواجہ صاحب کا موجودہ شن ہمارے مقابلہ پر ہے۔ دو کنگ میں سب سے پہلے بیکروں کا سلسلہ شروع کرنا بزرگ کا نام جو ہدی فتح محمد سیال ہے جو حضرت محمود کا ایک خادم ہے۔ جو حضور ہی کی تحریک اور حضور ہی کے خرچ پر لندن گیا تھا۔ اس وقت خواجہ صاحب بھی احمدی مشن کا کام کرتے تھے چنانچہ اس میں انھوں نے وہ پیشگوئیاں شائع کیں جو حضرت مسیح موعود فرما چکے تھے۔ اور ان کی بھیجی ہوئی رپورٹیں اخبار بد میں اب تک محفوظ ہیں۔ جن سے ان کے ارادے واضح ہیں۔ لارڈ سپڈ کے کی نسبت خواجہ صاحب نے خود مجھے لکھا۔ کہ اسے تو احمدی سمجھو اور درحقیقت میرا شن تو یہی ہے کہ نو مسلم احمدی نہیں۔ مگر باقی اینڈ باقی۔ آخر جب سنہ ۱۹۰۷ء پہلی انٹرنیشنل کانفرنس میں خواجہ صاحب نے اپنے معتقدات سے ارتداد اختیار کیا تو چوہدری فتح محمد سیال کو الگ ہونا پڑا۔ اور ہمیں اپنے سب سے پہلے قائم کئے ہوئے کامیاب مشن کی تائید کے لئے اپنے عزیز قاضی کو اور پھر پیارے مفتی کو بھیجا پڑا۔ چنانچہ وہ کامیابی پر کامیابی حاصل کر رہے ہیں اور خواجہ باوجود سخت مخالفت کے ناکام ہو رہا ہے۔ چھ ماہ گزرتے ہیں اس کے ہاتھ پر کوئی کلمہ طیبہ بھی نہیں پڑھتا۔ چہ جائیکہ اسلام لائے۔

فسیعلم الذین ظلموا ای منقلب ینقلبون

### قابل توجہ جناب صاحب پوسٹماستر جنرل ڈاکخانجات پنجاب

ایک گزارش ہماری یہ ہے کہ قادیان سلسلہ احمدیہ کام کر رہے اور ہمارا سلسلہ تبلیغ و خطبہ کتابت ہندوستان سے باہر سے ملکوں میں پھیلا ہوا ہے۔ ہمارا مشن لندن میں بھی کام کر رہا ہے۔ اس لئے ڈاک و لایت کے متعلق ہمیں بھی ایسی دلچسپی ہے جیسی کسی بڑے سے بڑے مشن میں

ہو سکتی ہے۔ پس ڈاک و لایت کی روایت کی موجودگی کے تحت مقررہ پانچ سو پندرہ روپے ڈاک قادیان میں بھی اطلاع ہونی چاہئے تاکہ ڈاک و لایت کے بھجوانے میں تاخیر کی غلطی سے ہمارا حرج نہ ہو۔ ہم نے ایک اخبار و زمانہ میں بعد از وقت پڑھا ہے کہ ۲۸۔ اگست کو لاہور سے ڈاک روانہ ہو جائیگی۔ حالانکہ ہم نے اپنے قاعدہ کے مطابق جمعرات کو ڈاک بھیجے والے تھے سب پوسٹماستر صاحب قادیان نے دریافت پر بتایا کہ ہمیں اس کے متعلق کوئی اطلاع نہیں آئی تھی۔ ورنہ خبر کر دیتے۔

(۲)

بٹالہ سے ڈاک ایک اکثر دو دو گھنٹے دیر سے پہنچا ہے۔ حالانکہ بظاہر حالات کوئی عذر نہیں ہوتا۔ اس سے صرف ڈاکخانہ کے ملازموں کو تکلیف ہے بلکہ اہل وقتانہ و دیگر اصحاب قادیان کا بھی حرج ہے کہ وہ اسی روز جواب نہیں دے سکتے۔

ڈاکخانہ قادیان میں کوئی ایسی مہر نہیں کہ جس سے وہ ڈاکوں کی کاٹھن وقت بنا سکیں۔ اس لئے وہ دس بجے کی مہریں لگا دیتے ہیں خواہ ڈاک بارہ بجے تقسیم ہو پس ایک اور وقت کے لئے ہند سے انھیں دینا چاہئیں دو م ڈاک کے ٹھیکیدار کو نمائش کی جائے کہ وہ وقت پر ڈاک پہنچا کرے۔ کیونکہ اس کا کوئی حق نہیں کہ وہ اپنے مقاصد و فوائد کے لئے پبلک ڈاک میں حرج کرے۔ بجائیکہ علاوہ ٹھیکہ کی رقم کے اسے اہل قادیان ہی کی وجہ سے کافی آمدنی سوار یوں کی ہے۔ بلکہ بعض اوقات تو محض اس لئے کہ اس نے ضرور جانا ہوتا ہے ایک سو روپے سے وہ ڈبل چارج کر لیتا ہے۔ پہلے ۶ روپے سیٹ مقرر تھا۔ اب ایک روپیہ سوار و پیتا تک بھی دینا پڑتا ہے۔ اس سے تو بہتر ہے گھوڑے پر ڈاک آجایا کرے کیونکہ موجودہ صورت میں یکہ والے کو شاید سوار یوں کے مہیا کر دینا خیال ہوتا ہے جن کے انتظار میں غالباً اتنی دیر سے ڈاک پہنچاتا ہے اگر سٹلا کی خرابی ہی اس کی وجہ ہو تو کیا سب سے قادیان سے بٹالہ ڈاک صرف دو گھنٹے میں اسی یکہ پر اسی راستہ پہنچ جاتی ہے اور پھر بٹالہ سے قادیان آنے میں چار پانچ گھنٹے خرچ ہو جاتے ہیں۔ مہیا کا اس کے متعلق جلد سے حکم ہوگا۔

# اہم ترین معتقدات شیعہ

## زمانہ کا اثر

### لاہوری ذوالفقار خور کرے

۱ ابن طاووس - یہ کینت ہے شیعوں کے ایک بہت بڑے فاضل اجل کی۔ جن کا پورا نام سید جلیل علی بن طاووس ہے۔ مرزا حسین النوری الطبرسی فرماتے ہیں قر سید معظم زکور جلیل القدر عظیم الشان صاحب کرامات باہرہ و مناقب فاضلہ است۔ و در نزد کلمہ علمائے اعلام و مولفات و تصانیف مشہور مطبوعہ اساتذہ و ارباب فن است، لو بود و المرہانی حقا سید صاحب موصوف نے اپنی ایک کتاب کشف المحجوبین جو امام مہدی کے متعلق ہے ایک وصیت لکھی ہے۔ اپنے دو صاحبزادوں اور ہر ایک ناظر کتاب مذکور کے لئے خدا و رسول کو درمیان میں رکھ کر اور آنحضرت صلعم کی وصیت کو محفوظ رکھنے کے خیال سے جو انھوں نے ظہر پر فرما کر عالی مقام کے لئے فرمائی ہے فرماتے ہیں۔ پس میں نے بہت سے لوگوں کے قول و فعل کو دیکھا ہے کہ آنجناب را امام مہدی کے بارے میں کئی طرح سے عقیدہ کے مخالف ہے۔ بخدا یہ کہ میں نے دیکھا ہے کہ اگر ایسے شخص کا جو ان را امام مہدی کی استقامت کا معتقد ہے وہاں بھاگ جائے یا گھوڑا یا ایک دوہم یا دینار نقصان ہو جاوے تو گمشدہ چیز کے ہانے کے لئے اس کا دل اور اس کے اعضا متفکر و مشغول ہو جاتے ہیں۔ اور پھر اس سے حاصل کرنے کے لئے حتیٰ الوسع کوشش کرتا ہے۔ لیکن میں نے نہیں دیکھا کسی کو کہ اس عظیم الشان بزرگ را امام مہدی کے باتوں اسلام اور ایمان کی اصلاح اور کفار اور جفاکاروں کی جڑ نسل کاٹنے میں جو دیر ہو رہی ہے اس کا دل فکر مند ہوا ہو۔ جیسے کہ ان حقیر چیزوں کے حصہ ان کا دل فکر مند ہوتا ہے۔ پس اس تراش کے انسان کا دعویٰ کس طرح درست ہو سکتا ہے۔

کہ از روے عقیدہ خدا و رسول کے حق معرفت کو جانتا ہو اور امامت رسدی علیہ السلام کا کا معتقد ہے ٹھیک ہے میں طرح کہ دعویٰ کرتا ہے آنجناب کی محبت کا جو اندازہ سے زیادہ ہے۔ اور علاوہ اس کے میں نے ایسے لوگوں کو بھی دیکھا ہے جو امام موصوف کی سلطنت کے واجب ہونے اور ان کے ظہور کی ضرورت اور ان کی امامت کے احکام جاری ہونے کے معتقد ہیں۔ اگر بادشاہان وقت میں سے کوئی جو اس کے امام کا دشمن ہے۔ اس شخص کے ساتھ بیگی کرے اور بہت سا احسان کر دے تو اس کا دل اس بادشاہ کے بقائے سلطنت کے ..... رہنے سے متوجہ ہو جاتا ہے اور اس کی وجہ کہ وہ مہدی علیہ السلام کی طلب کے لیے پروا ہو جاتا ہے اور وہ جو اس شخص کا قرض ہے کہ اس بادشاہ کی مروتی کی تمنا کرے۔ جس نے اس پر انعام کیا۔ اس سے غافل ہو جاتا ہے۔ اور بخدا ان طرق کے جو مخالف عقیدہ ہیں یہ بھی ہے کہ میں نے ایسے لوگوں کو دیکھا جن کا دعویٰ ہے کہ ہمارے خوشی اور رنج کا انحصار آنجناب (امام مہدی) کے رنج و راحت پر ہے۔ وہ کہتے ہیں کہ ہمارا اعتقاد ہے کہ جو کچھ بھی اس دنیا میں موجود ہے وہ سب مہدی علیہ السلام کا ہے۔ اور اس کو پادشاہوں اور تمام لوگوں نے آنجناب کے ہاتھ سے نصیب کر لیا ہو ہے باوجود اس کے میں نہیں دیکھتا کہ اس لوٹ مار پر وہ ایسے متاثر بھی ہوں جیسے کہ وہ متاثر ہوتے ہیں اس وقت جبکہ کوئی بادشاہ ان سے ان کا ایک دوہم یا دینار یا ملک یا زمین زبردستی لے لے۔ پس خدا و رسول کے ساتھ کسی ظلم و ستم کی اور ایسی ہی کی کسی معرفت ہے؟

ترجمہ اصل عبارت فارسی۔ بحکم شائبہ باب دوہم در شرح تکلیف سہا و رعیت مطبوعہ ایران ص ۳۰

بلو دکان سید جلیل کی وصیت مذکورہ کو اپنے ملاحظہ فرمایا۔ دیکھئے کہ کس طرح ہر ایک فقرہ سے ان کا راسخ الاعتقاد منہ مایہ ہوتا ہے اور اسی طرح آپ کو سزا اور باجمیت اثنا عشری ہونا۔ اسی طرح حاکم المومنین صاحب مجلسی ایک موقع پر فرماتے ہیں۔

المد غلبت الروم کی تفسیر فرماتے ہیں۔ و اما روم۔ پس صاحب قرآن خواہند بود پادشاہی ایشان از زمان آخر خواہد بود و موافق فرمودہ آنحضرت بادشاہ عجم با و خرفوت و بشوکت ایشان بر طرف شدند و پادشاہ فرنگ بستند و خواہند بود تا حضرت صاحب الامر علیہ السلام ایشان را بر طرف کند۔ حیات القلوب جلد ۲ ص ۱۵۵

ترجمہ اور لیکن مفسراری میں قرآن تک نہیں گئے اور ان کی بادشاہی اجیر زمانہ تک باقی رہے گی۔ اور جیسے کہ آنحضرت صلعم نے فرمایا تھا کہ تم کے بادشاہ باوجود کمال قوت و شوکت کے برہا ہو گئے۔ اور فرنگی بادشاہ ہیں اور رہیں گے۔ یہاں تک کہ امام مہدی علیہ السلام ان کو نابود کریں گے۔

اس سے معلوم ہوا کہ پادشاہان فرنگ امام مہدی کے آخری حریفوں اور آخری غضب کنندگان حق آل محمد میں سے ہیں۔ ایسی صورت میں شیطان اثنا عشریہ کا جو عقیدہ درمحل ہے اور اس عقیدہ کے مطابق جو دستور اصل ان کا ہونا چاہئے اس کی تفصیل جلیل علی ابن طاووس کی وصیت میں مذکور ہو چکی۔ لیکن زمانہ کا زبردست اثر دیکھئے کہ علمائے شیعہ نے نفع ابتدا پر طرزی چیف پولیٹیکل انسٹرکٹور کے پاس مبارک باوی کے پیغام بھیجے ہیں۔ چنانچہ اخبار ذوالفقار سے اس کی تفصیل نقل کی جاتی ہے۔

”تمنیت بھتین عراق“

کر بلائے معلی اور نجف اشرف کے مجتہدین نے عراق عرب کے برطانوی چیف پولیٹیکل انسٹرکٹور کے پاس پیغام بھیجے ہیں جن میں تھمبنداد پر مبارک باد دی ہے۔ سید عبدالحسین طباطبائی نے اپنے خط میں یہ درخواست کی تھی کہ حسب ذیل پیغام ملک مظالم تک پہنچا دیا جائے۔

”میں اہم میرے ساتھ یہاں کے تمام روحانی پیشوا یا اسامہ فتح بند اور آپ کو نہایت احترام کے ساتھ تمنیت دیتے ہیں۔“

ملک مظالم نے اپنے پیغام کا جواب دیا ہے کہ میں نے نہایت مسرت کے ساتھ آپ کی اس تمنیت کو پڑھا جو آپ نے میری فوج کی کامیابی پر دی ہے۔ میری سپاہ کے فتح



ارسال فرماتے ہیں۔ مگر تفصیل کے واسطے انتظار میں ڈال کر الا انتظار اشد من الموت کا مصداق فرماتے ہیں۔

دفتر محاسب سے ہر ایک ایسے بزرگ کی خدمت میں جن کی رقوم رجسٹر بلا تفصیل میں بے فیصلہ پڑی ہیں خطوط ارسال کئے گئے ہیں۔ احباب فزرا ان کا جواب دیکر مشکور فرمادیں۔ نیز آئندہ کے واسطے یہ ضروری بات یاد رکھیں کہ سنی آرڈر کے فارم پر ہی یعنی گوپن پر ہی تفصیل لکھ دیا کریں تاکہ روپیہ وصول ہوتے ہی داخل مہانت ہو کر کام آوے۔ ایک اور بات بھی اس زمین میں قابل اظہار ہے۔ وہ یہ ہے کہ بعض سکریٹری یا محاسب صاحبان یا دیگر احباب روپیہ نادیان ارسال کرتے وقت کسی بزرگ کے نام ارسال فرماتے ہیں۔ وہ بزرگ کسی کام کی وجہ سے نادیان سے باہر ہوتے ہیں۔ اس وجہ سے سنی آرڈر ڈاکمانہ تقسیم نہیں کرتا۔ اور یہ روپیہ کار ہناب ہے اس واسطے وطن کی جاتی ہے کہ مندرجہ بالا مہانت کار روپیہ یعنی چندہ کارڈ پر اس پتہ پر آنا چاہئے۔ "محاسب صدر انجمن احمدی نادیان دارالامان۔ منوع گورد اسپور" پھر یہ بات دو ہزاروں کو گوپن پر بھی تفصیل دیا کریں تاکہ روپیہ فورا وصول ہوتے ہی اپنے محل پر خرچ ہو سکے۔ امید ہے کہ احباب ان باتوں کا لحاظ رکھتے ہوئے مشکور فرمادیں گے۔ شیخ عبدالحمن مولوی فاضل قائم مقام صاحب صدر انجمن احمدی نادیان

## اخبار ذوا الفقار کے متعلق

ہمارے کم دوست فاضل محقق جناب منشی خادم حسین صاحب خادم بھیروی احمدی جس شخص سے اور کامل تحقیق کے ساتھ شیخ قوم کے متعلق علمی مضامین شکارش فرماتے ہیں۔ وہ احمدی احباب کے علاوہ عام ناظرین سے بھی خواہ وہ کسی مذہب و ملت سے تعلق رکھتے ہوں پوشیدہ نہیں کہ باوجود شیخ حضرت کی کتب معتبرہ میں سے دلائل منقولی اس مترادہ پارٹی کے خلاف لکھنے کے کسی طرح بھی سببیدگی کا سرشتہ ہاتھ سے

نہیں چھاپتا۔ اور قلم کا قدم کس بھی جاہد سلامت دعویٰ نہیں ڈنگا۔ منشی صاحب موصوف کی گرفت کچھ ایسی زبردست ہوتی ہے کہ اس سبب اب گروہ سے بجز اس ظلمت نشانی کے۔ جو غالباً ان کو متواتر طور پر ملی ہو اس کا کچھ جواب نہیں بن پڑتا۔

ابھی اس اخبار کے قریب ۲۰ ہی نمبر شائع ہوئے ہیں۔ اس عرصہ میں جو کچھ ہمارے سید و مولانا حضرت مسیح موعود و نبی اللہ کی شان مقدس میں اس کے صفحات پر آچکا ہے۔ ہم اس کے متعلق بالکل خاموش ہیں کیوں؟ اس لئے کہ دلائل کا جواب ہوا کرتا ہے مگر تیرائی لوگوں کے تبرا کا جواب کچھ بھی نہیں۔ اور نمبروں کو تو جانے دو۔ جن میں ان کے شریعت دار مولوی حائری نے ہمارے نجات و ہائندہ مسیح وقت علیہ الصلوٰۃ والسلام کو کذاب قادیانی کے نام سے ہمیشہ یاد کیا ہے۔ اور جو کچھ بھی ذوالفقار ایڈیٹر قلم سے اب تک نکل چکا ہے۔ میں مجبور ہوں کہ کہوں کہ چلے جیانی بھی اس سے شرماتی ہے۔

لیکن اس وقت نمبر ۲۰ میرے سامنے ہے جس کے صفحہ ۵ پر "محمد عبداللہ سکریٹری انجمن امیہ لاہور" کا ایک مضمون درج ہے جس کے بعض فقرات کو افسوس کے ساتھ نقل کرنے پر مجبور ہونا تھا احباب کو معلوم ہو کہ ہمارے مضامین کے جواب میں کس شیرین زبانی کو کام میں لایا جاتا ہے۔ اور امیہ انجمن کا سکریٹری کن وسیع اخلاق کا انسان ہے مضمون کا عنوان ہے "بونی۔ برازی اور ریجی ٹی" آگے لکھتا ہے:-

"اب کسی فاتر الغفل بنی کی بیچڑا ہویا  
بیچڑی۔ زنا نہ ہویا زنائی۔ بونی ہویا  
برادی۔ بایں ہیئت کذائی۔ جیسا کہ  
خارجیوں کے بنی نے اپنی کتاب کشتی  
نوح میں خود کو ظاہر کیا ہے ہدایت کے  
لئے آنے کی ہرگز ضرورت نہیں ہے"  
..... "یہی شعر مزانیوں کے  
بنی کو بروز ابلیس ثابت کرنے کے

سے کافی ہے سے

بہ اور قادیان حکیم کہ بنی عالم دیگر  
ہستے دیگر و ابلیس دیگر آوے دیگر  
پھر ایڈیٹر نے مولوی حائری کے سفر بٹالہ کے  
متعلق لکھا ہے کہ "حائری صاحب وہاں گئے۔ کاش  
مرزا ایوں کے مسٹر محمود صاحب نام ہنا خلیفہ مسیح  
بھی۔ جو ۵۔ ۷ میل کی مسافت پر قادیان میں  
موجود تھے بٹالہ میں تشریف لا کر تبادلہ خیالات  
کر لیتے"

اول تو غلط ہے کہ قادیان ۵۔ ۷ میل پر ہے  
دوسرے ہمیں کوئی اطلاع نہیں تھی کہ حائری  
صاحب بٹالہ آئے ہیں۔ ان کے بٹالہ آئی کا علم  
ذوالفقار کے ذریعہ اور اسکے معاہدہ مکرم شیخ عبدالرشید  
صاحب کے خط کے ذریعہ ایک ہی وقت میں ہوا۔

اب ہم کہتے ہیں کہ اس نے ہمارے موجودہ امام  
کو جو "مسٹر" کے لفظ سے مخاطب کیا۔ کیا وہ خوش  
ہوگا۔ اگر اس کے مولوی حائری یا دوسرے بڑوں کو  
بھی یہ خطاب دیا جائے؟

دوسرے امید ہے کہ اگر وہ مباہلہ پر آمادہ ہے  
تو اپنے اس شہوہ نامرضیہ سے جس کا نمونہ اس اخبار  
بھی ظاہر ہے باز آکر ہمارے بٹالوی احباب کے چیلنج  
کا جواب دے جو کسی دوسری جگہ درج ہے۔

## کیا مولوی علی حائری صاحب لاہوری توجہ فرمائیں گے

مہربانی دنا کہ اخبار الغفل میں ذیل کا مختصر مضمون  
شائع فرما کر مضمون فرمادیں:-

مشیعوں کے صدر المفسرین علی حائری صاحب مجتہد  
۱۹- اگست ۱۹۱۶ء کو بٹالہ تشریف فرما ہوئے۔ اور  
بذریعہ منادی شیخان بٹالہ کی طرف سے اعلان ہوا کہ  
رات ۹ بجے مجتہد موصوف کی تقریر ہوگی۔ ہر مذہب و



دلت کے لوگ اگر فائدہ اٹھائیں چنانچہ ہم اس اعلان پر سو ریگ چند اصحاب شیعوں کے امام ہاڑہ میں تقریر سننے کے لئے گئے۔

صدر المفسرین صاحب بجائے اپنے وقت مقرر پر تقریر کرنے کے فریب ساڑھے دو بجے رات امام ہاڑہ میں تشریف لائے۔ اور ایک شدید ساکن بٹار کی مرثیہ خوانی کے بعد حاضری صاحب نے اپنی تقریر شروع فرمائی۔ آپ کی تقریر کا عنوان قرآن کریم کی آیت رقل لوقان البحر ملاداً الکلمت ربی لنفد البحر قبل ان تنفد کلمات ربی ولو جئنا بمثلہ صد (۱) حاضری صاحب نے خود مقرر کیا۔ اور کہا کہ میں قرآن کی تفسیر قرآن کو ہی کر دوں گا۔ اس سے باہر نہیں جاؤں گا۔

فریب ڈیڑھ گھنٹہ تک تقریر ہوتی رہی۔ بظرافت وعدہ خود تفسیر یا قرآن کرنے کے روایات غیر معتبرہ سے اپنے قائم کردہ عنوان کو شیعوں کے علی اور اہلبیت پر چسپاں کر کے شیعیان بٹالہ سے واہ واہ اور تحقیر لینے اور مرجھا اور جزاک اللہ کے نعرے سننے پر اور مجتہد صاحب موصوف نے فرمایا اور بار بار تہدی سے فرمایا ہے کہ اس آیت مذکورہ بالا کے اور کوئی معنی نہیں ہے۔ اور کوئی سینوں اور احمدیوں میں سے ہے جو اس کا جواب مجھے دے۔

مجتہد صاحب نے اپنی تقریر کے خاتمہ پر بھی کہا کہ حضرت علی خلیفہ بلا فصل تھے اور جو محقق بنی کریم مسلم کے حکم سے وہ خلیفہ بلا فصل تھے۔ اور ایام وصال بنی کریم مسلم سے ہی خلیفہ مقرر ہوئے۔ اور اخیر میں بھی وہی خلیفہ تھے۔ اس لئے اول سے آخر تک حضرت علی ہی کی خلافت رہی۔ اسی لئے کوئی خلیفہ تسلیم نہیں ہو سکتا۔ مجتہد صاحب کی ساری تقریر میں غیر احمدی سنی عموماً اور ہم غریب احمدی خصوصیت کے عتاب ہے۔ تقریر کے اخیر میں مرحلے پر ہمارے سید و مولیٰ جناب بیچ مرعوق علیہ الصلوٰۃ والسلام کے حق میں سخت نا طعنائی الفاظ استعمال کئے جن کو ہمارے غیر نمد دل نے قبول نہ کیا۔ اور ہم معہ اجاب اٹھ آئے۔ اور ہم نے ۲۰ اگست

کو بعد مشورہ علی حاضری صاحب مجتہد کی خدمت میں بدیں مضمون ایک چھٹی لکھی۔

”بخدمت جناب سید علی حاضری صاحب زاد ملھکم۔ تسلیم۔“

(۱) آپ کی تقریر شب گزشتہ سے جس تندی کا نمونہ ہمیں سننے کا موقعہ دیا ہے اس کے آپ ہی حقدار ہیں۔ آپ ہی کو یہ تندی مبارک ہو۔

(۲) ہم آپ کی تقریر مذکورہ سے اس نتیجے پر پہنچے ہیں کہ آپ اس بات کے مدعی ہیں کہ صریح نص قرآن کریم رقل لوقان البحر و صد الکلمت ربی لنفد البحر قبل ان تنفد کلمات ربی ولو جئنا بمثلہ صد (۱) اہلبیت اور حضرت علی کے حق میں ہے۔ اور اپنی چسپاں ہوتی ہے۔ سوائے اس کے اور کوئی سحالی اس آیت شریفہ کے نہیں ہیں۔

(۳) آپ کا دعویٰ تھا کہ جو آپ نے اپنی تقریر مذکورہ بالا میں فرمایا کہ حضرت علی خلیفہ بلا فصل تھے۔ اور ایام وصال بنی کریم مسلم سے لے کر اخیر زمانہ خلافت حضرت علی تک ان کی خلافت رہی۔ اس واسطے جناب رسول کریم مسلم کے بعد سوائے حضرت علی کے اور کوئی خلیفہ تسلیم نہیں ہو سکتا۔

چونکہ شب گزشتہ کی تقریر میں عموماً اہل سنت والجماعت (غیر احمدی) اور خصوصیت کے ہم غریب احمدی آپ کے مخاطب اور زیر عتاب رہے ہیں۔ اس لئے میں بحیثیت پریزیڈنٹ انجمن احمدیہ بٹالہ آپ کی خدمت میں لکھی ہوں کہ آپ مذکورہ بالا ہر دو سوال پر ہم لوگوں کے سبباً مشورہ کریں۔ ہم آپ کے دعاوی سے انکاری ہیں۔ مناظرہ میں آپ بحیثیت مدعی ہونگے۔ اور ہم دعا علیہ۔ اس لئے دعویٰ کا ثبوت آپ کے ذمہ ہوگا۔ جواب سے بواپنی خود رسد فرمادیں۔ آپ کا جواب پہنچنے اور نشر انکا مباحثہ طے ہونے پر انشاء اللہ تقابلی ہم لوگ قاریان دارالامان سے اپنے مناظروں کے مشکوٰۃ کا فروعاً انتظام کریں گے۔“

اس چھٹی کی رسید علی حاضری صاحب کی طرف سے بدین مضمون پہنچ گئی۔ ”چھٹی مرسلہ ۲۰۔ اگست وصول ہوئی من الاقر علی حاضری“ اس کے بعد ہم جواب چھٹی کے منتظر رہے۔ مگر ۲۲۔ اگست کی شام تک کوئی جواب ہمیں موصول نہیں ہوا۔ اس لئے ہم نے پھر بعد مشورہ اصحاب مجتہد صاحب کی خدمت میں ایک اور عرضیہ مضمون لکھا۔

”بخدمت جناب سید علی حاضری صاحب تسلیم۔ آپ نے ہماری کل دلی چھٹی کا جواب عنایت نہیں فرمایا۔ ہمیں تو امید تھی کہ آپ جیسے صدر المفسرین۔ عالم بے بدل ہم عاجز احمدیوں کی عرض قبول کریں گے۔ اور ہماری دعوت مناظرہ تحریری یا تقریری منظور فرما کر پبلک کو فائدہ دے گا۔ اٹھانے کا موقعہ دیں گے۔ مگر تا حال آپ کی طرف سے کوئی جواب نہیں پہنچا۔ مہربانی فرما کر ہمارے مطالبہ مباحثہ کا جواب عنایت فرمادیں۔ پبلک کو اس مباحثہ سے دلچسپی ہے اور محنت انتظار کر رہے ہیں۔“

اس دفعہ کی رسید علی حاضری صاحب کی طرف سے ان الفاظ میں پہنچی۔ ”رقم شمار رسید من الاقر علی حاضری“ چنانچہ پھر ہم جواب کے منتظر رہے۔ سننے میں آیا کہ مجتہد صاحب بغیر کسی قسم کے جواب دینے کے دوسرے دن صبح کی گھڑی دیکھ کر تشریف لے گئے۔

شیعیان بٹالہ کو اپنے صدر المفسرین مجتہد علی حاضری پر بہت بڑا ناز ہے۔ بلکہ سارے ملک کے شیعیان علی ان کے قاور الکلامی اور فصیح بیانی کے معترف ہیں۔

اس لئے ہم احمدی علی الاعلان سارے شیعیان علی کو عموماً اور شیعیان بٹالہ کو خصوصاً چیلنج کرتے ہیں کہ اگر ان میں کوئی غیرتک، تو وہ اپنی صدقہ المفسرین مولوی علی حاضری صاحب مجتہد کو اپنے دعاوی کا ثبوت کرنے کے لئے ہمارے مقابل پر لاویں۔ ورنہ کل دنیا جانتی ہے کہ یہ دکھانے ہی کے دانت ہیں سلام خاکسار

محمد عبدالرشید تاجر چرم و پریزیڈنٹ انجمن احمدیہ بٹالہ

## زار بھی ہوگا تو ہوگا اسگھری باحالی

(ارتجناب قاضی محمد ظہور الدین صاحب لکھل)

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی یہ پیشگوئی اس صفائی سے پوری ہوئی کہ سلسلہ احمدیہ کا مشہور مساند بھی اس کے وقوع سے انکار نہیں کر سکا۔ اس سے اس نے اپنے اخبار المحدث میں یہ لکھا ہے کہ جس پیشگوئی کی بنا پر ایسا کہا جاتا ہے۔ اس کے بارے میں تو مرزا صاحب لکھ چکے ہیں کہ ۲۸۔ فروری سنہ ۱۹۰۵ء کو پوری ہوگی۔ حالانکہ یہ محض دھوکہ ہے جو معترض نے خود کھایا ہے۔ یا وہ لوگوں کو حسب عادت دینا چاہتا ہے۔ اصل بات یہ ہے کہ ۲۸۔ اپریل سنہ ۱۹۰۵ء کے زلزلہ کے بعد حضور الود کو چند زلزلوں کی نسبت متواتر الہامات ہوئے جن میں سے ایک ایسے زلزلہ کی نسبت بھی خبر تھی جو قیامت کا نمونہ ہوگا۔

اسی دوران میں حضور نے یہ نظم ۱۵۔ اپریل سنہ ۱۹۰۵ء کو لکھی جس کا ایک مصرعہ زیب عنوان ہے۔

چونکہ ایک الہام بخیر الہامات کے یہ بھی تھا کہ ”پھر بہار آئی خدا کی بات پھر پوری ہوئی“

ریم فروری سنہ ۱۹۰۵ء تاریخ نزول) زہن اسطوف منتقل ہوا کہ اس میں گویا اس آنے والے زلزلہ کا وقت بتایا گیا ہے۔ چنانچہ آپ نے اپنی کتاب ”تفسیر“ میں یہ عبارت رقم فرمائی۔

”خدا تعالیٰ کا ایک الہام یہ بھی ہے۔ ”پھر بہار آئی خدا کی بات پھر پوری ہوئی۔ اس سے معلوم ہوتا ہے کہ زلزلہ موعودہ کے وقت بہار کے دن ہونے کا ضمیمہ براہین احمدیہ جلد ۱۹ء میں لکھا ہے۔ ۲۸۔ فروری کو ایک زلزلہ رات کے ایک بجے آیا تو اسی کی صبح یکم مارچ کو یہ وحی نازل ہوئی۔

”زلزلہ آنے کو ہے“ جس کی نسبت بدر جلد ۲ ص ۳۳ میں لکھا ہے۔ حضرت مسیح موعود نے فرمایا۔ اس کے معنی یہ ہیں کہ اسی زلزلہ کو جو ہوا اصل زلزلہ سمجھو۔ بلکہ سخت زلزلہ آنے کو ہے“

گویا خدا کے نبی نے ایک الہام کے متعلق جو یہ خیال کیا تھا کہ وہ زلزلہ نمونہ قیامت کے متعلق ہے۔ اس خیال کو خدا کی وحی نے روک دیا کہ یہ الہام اس زلزلہ موعودہ شدیدہ کی نسبت نہیں۔ چنانچہ آپ نے ۲۔ مارچ کو اعلان فرمایا کہ:-

”اے عزیزو! آپ نے اس زلزلہ کو دیکھ لیا ہوگا جو ۲۸۔ فروری سنہ ۱۹۰۵ء کی رات کو آئینے آیا۔ یہ وہی زلزلہ تھا جس کی نسبت خدا تعالیٰ نے اپنے الہام میں فرمایا تھا۔ ”پھر بہار آئی خدا کی بات پھر پوری ہوئی“

اور اسی اشتہار میں یہ بھی فرمایا کہ:-  
”آج یکم مارچ کو صبح کے وقت خدا نے یہ وحی میرے پر نازل کی جس کے الفاظ یہ ہیں:-  
”زلزلہ آنے کو ہے“ اور میرے دل میں ڈالا گیا کہ وہ زلزلہ جو قیامت کا نمونہ ہے وہ ابھی آیا نہیں بلکہ آنے کو ہے۔ اور یہ زلزلہ اس کا پیش خیمہ ہے جو پیشگوئی کے مطابق پورا ہوا، کیونکہ جیسا کہ میں نے رسالہ الوصیت کے صفحہ ۳۴۰م میں قبل از وقت لکھا تھا صرف ایک زلزلہ کی پیشگوئی نہیں بلکہ کئی زلزلوں کی نسبت خدا تعالیٰ نے مجھے اطلاع دی ہے۔“

(دیکھو انڈر لائن فقرات) پس اس عبارت کی موجودگی میں مولوی ثناء اللہ صاحب کا یہ کہنا کہ:-

”مرزا صاحب کے الہام دو ہیں ۱۵۔ اپریل سنہ ۱۹۰۵ء والا۔ اور یکم مارچ سنہ ۱۹۰۵ء والا۔ ۱۵۔ والے کو ۲۸۔ فروری کے زلزلہ سے پورا کر چکے یکم مارچ والا۔ سو وہ ابھی باقی ہے“

ایک سخت مغالطہ ہے۔ کیونکہ حضرت اقدس تو اسی اشتہار میں اعلان فرما رہے ہیں کہ ۲۸۔ فروری والا زلزلہ الوصیت صلبوہ دسمبر سنہ ۱۹۰۵ء کی پیشگوئی کے مطابق ہے۔ اور نیز یکم فروری سنہ ۱۹۰۵ء کے الہام پھر بہار آئی کے تحت۔ اس میں جواب سے مولوی ثناء اللہ کے اس سوال مستند الحدیث

۲۸۔ اگست سنہ ۱۹۱۷ء کا کہ وہ کوئی پیشگوئی ہے۔ ۲۸۔ فروری کا زلزلہ جس کے مطابق وقوع پذیر ہوا۔ اس سوال کے جواب پر بحث کا سارا دارودار ہے) اور وہ موعودہ زلزلہ ابھی آنے والا ہے جس کی تقبیل ۱۵۔ اپریل سنہ ۱۹۰۵ء کی نظم میں دی ہے۔ اور جس میں بہار کا مطلق ذکر نہیں بلکہ صرف نمونہ قیامت ہونا فرمایا ہے۔ پس اگر پھر بہار آئی کا الہام حضور نے اپنے اشتہار سے صرف اسی زلزلہ کے لئے منظور کر دیا تو خدا کی وحی نے اس لئے صحیح معنی بتا دیے کہ موعودہ زلزلہ کے لئے.....

..... ایام بہار ضروری نہیں بلکہ اس الہام میں تو ۲۸۔ فروری کے زلزلہ کی خبر تھی۔ چنانچہ آپ نے اسی اشتہار ۲۔ مارچ میں رقم فرمایا کہ

”سو یہ وہ زلزلہ تھا جس کا موسم بہار میں آنا خدا تعالیٰ کی وحی کے مطابق ضروری تھا۔ سو آگیا۔ اور ممکن ہے کہ موعودہ زلزلہ قیامت کا نمونہ بھی موسم بہار میں آوے“

یعنی خدا کی وحی کے مطابق جس زلزلہ کا موسم بہار میں آنا ضروری تھا وہ ۲۸۔ فروری سنہ ۱۹۰۵ء کو آچکا۔ اور موعودہ زلزلہ قیامت کا نمونہ کہے لئے موسم بہار ضروری نہیں۔ ہاں ممکن ہے کہ وہ موسم بہار میں آئے۔ اب اس صراحت کے ہوتے ہوتے یہ تو بڑی بے ایمانی ہے جو کہا جائے کہ جس زلزلہ نمونہ قیامت کی پیشگوئی ۱۵۔ اپریل سنہ ۱۹۰۵ء کی نظم میں ہے وہ ۲۸۔ فروری سنہ ۱۹۰۵ء کو پوری ہو چکی۔ کیونکہ حضرت اقدس صراحت فرماتے رہے ہیں کہ وہ زلزلہ جو قیامت کا نمونہ ہے۔ ابھی نہیں آیا۔ وہ آئیگا۔ اور ۲۸۔ فروری والا زلزلہ الوصیت کی پیشگوئی اور الہام پھر بہار آئی کے مطابق آیا ہے۔ یہ بھی یاد رکھنا چاہئے کہ ”زلزلہ آنے کو ہے“ یہ زلزلہ موعودہ کی نسبت پہلی خبر نہیں بلکہ ”زلزلہ نمونہ قیامت کی خبر“ تو خدا کی وحی میں پہلے دی

ہم ثناء اللہ جنگ کے خاتمہ پر بتا دیں گے کہ اس زلزلہ کو جو موعودہ جنگ کی صورت میں ظاہر ہوا۔ بہار سے کیا تعلق ہے۔ اور خطرناک حملوں کا وقت کس موسم میں ہوتا ہے (اکس)

جاچی تھی جس کی تفصیل فلم میں فرمائی۔ اور یہاں طرف اس خیال کی تصحیح فرمائی مقصود تھی جو یہ تھا کہ الٹا ہم پر ہمارا آئی زلزلہ موجودہ نوبت قیامت کے بارے میں ہے۔

یادہ آنے والا زلزلہ ۲۰ فروری کو آچکا۔ اس سے خدا تعالیٰ نے فرمایا کہ زلزلہ آئیں چکا بلکہ آنے کو ہے میں یہ اس الٹا میں کسی نئے زلزلہ کی خبر نہیں بلکہ ایک خیال کی تصحیح ہے۔

**دوسرا اعتراض** یہ ہے کہ آیت زلزلوازلزالا شدیدا میں زلزلہ سے مراد جنگ نہیں بلکہ جھینپی اور منظر اسب (رب) اور زبان میں دیکھنا چاہئے کہ زلزلہ کبھی جنگ پر بھی بولا جاتا ہے۔ اگر دعویٰ ہے تو لاؤ کوئی مثال لاؤ۔

جواب زلزلہ بڑا کیا چیز ہے؟ عذاب تو وہی جھینپی اور اضطراب اور تکلیف ہے جو زلزلہ سے پیدا ہوتی ہے میں آپ کے سلمت کی بنا پر بھی ہمارا مقصد ثابت ہے خدا نے ایک تباہی جھینپی۔ اضطراب دکھ کی خبر دی جو بوجہ جنگ میں امتدائی درجہ پر موجود ہے۔ پس پیشگوئی بہ حال بعدی ہو گئی۔ یہ دعویٰ نہیں کیا گیا کہ زلزلہ کے لغوی معنی جنگ کے ہیں۔ بلکہ اس موجودہ تباہی کو جو جنگ کی صورت میں ظاہر ہوئی (خدا نے زلزلہ سے تعبیر فرمایا اور یہ ہم دکھا سکتے ہیں کہ جنگ کو بھی "زلزلہ" کہہ لیتے ہیں چنانچہ قرآن مجید میں ایک مرقہ پر مستہم الباساء والضرا وزلزلوا فرمایا۔ تو دوسرے مقام پر الباساء فی الباساء والضراء وحین الباس فرما کر بتا دیا کہ زلزلہ اور بآس و جنگ ایک ہی چیز ہے۔ ورنہیں لکھو میں مثال دکھا رہے تو لیجئے بے رانیں کہتے ہیں یہ

کائنات کے ہر طبقہ میں کے ہلچل جھلکاؤں اور بائیں بائیں ہلچل کے ہلچل کا رنگ زرد

آٹھ کر رہیں یہ بیٹھ گئی زلزلہ میں گرو تینوں کی آہ دیکھ کے بھاگی ہوا آخر سرد گرمی سے رن کی ہوش آٹھ وٹس وٹس وٹس کے شیر اس طرف اتر گئے دریا کو پیر کے اب مولوی ثناء اللہ صاحب بتائیں کہ یہاں زلزلہ جنگ کو کہا گیا ہے یا نہیں۔ پھر لیجئے فرہنگ آصفیہ جلد دوم

زلزلہ۔ ہلچل۔ تھلک۔ کھلبلی زلزلہ پڑ جاتا۔ تھاک پچ جانا۔ ہلچل پڑ جانا۔ کھلبلی پڑ جانا

اس سے بھی ثابت ہو کہ زلزلہ بھونچال کے معنوں میں مقصود نہیں جس کے نتیجے میں ہم زلزلہ کے معنی صرف بھونچال کرنے پر مجبور ہوں۔ بلکہ اس کے معنی ہلچل تھلک کھلبلی بھی ہیں جو جنگ کے ذریعہ بھی ہو سکتی ہے۔ اسی عہد میں معنی کے لحاظ سے حضور نے اسی پیشگوئی کی ۱۵۔ اپریل ۱۹۱۶ء کے اشعار کے ساتھ حاشیہ دیا۔

"زلزلہ کے لفظ کو قطعی یقین کے ساتھ ظاہر پر جانیں سکتا۔ یہ ممکن ہے یہ ہموئی زلزلہ نہ ہو بلکہ کوئی اور شدید آفت ہو جو قیامت کا نظارہ دکھلا دے جس کی نظیر کبھی اس زمانہ نے دیکھی ہو اور جانوں اور عمارتوں پر سخت تباہی آوے"

پس جب کہ حضرت اقدس نے زلزلہ کو بھونچال کے معنوں میں مقین فرمایا۔ نہ کتب سابقہ و قرآن مجید سے اس کا ثبوت ملتا ہے کہ جب زلزلہ کا لفظ دہی ہو تو اس کے مراد قطعی طور پر بھونچال متعارف ہی ہوتا ہے۔ اور نہ آراء و محاورات میں یہ موجود ہے۔ بلکہ اس کے خلاف معنی کی عہد میں پائی جاتی ہے تو ابوالوفار مولوی ثناء اللہ صاحب کا اعتراض بالکل ناحق کوشی۔ اور صداقت کا کھلا کھلا انکار ہے۔

تیسرا اعتراض یہ ہے کہ مرزا صاحب نے زلزلہ کو بھونچال کے معنوں میں متعین فرما دیا۔

جواب یہ بالکل غلط ہے۔ کہیں نہیں پتھکا کہ الٹا میں جو زلزلہ کا لفظ ہے تو اس سے قطعی طور پر بھونچال ہی مراد ہے۔ اور ساتھ ہی جو یہ لکھا گیا ہے پھر فرمایا۔ بھونچال آیا۔ اور شدید سے آیا نہیں۔

تو بلا کر وہی۔ یعنی ایک سمت زلزلہ آئیگا" تو یہ معترض کے خلاف ہے۔ ہمارے خلاف نہیں۔ یہاں تو الٹا میں بھونچال کا لفظ ہے جس کی تعبیر آپ نے زلزلہ سے کی۔ سو اس میں کیا شک ہے کہ بھونچال کو زلزلہ بھی کہتے ہیں۔ اس سے یہ کہاں ثابت ہو گیا کہ زلزلہ صرف بھونچال کو ہی کہتے ہیں۔ اگر الٹا میں بھونچال

کا لفظ ہوتا۔ اور آپ اس کے معنی فرمانے تو معترض کو شاید کچھ گنجائش تھی۔ لیکن یہاں تو آپ کے الٹا میں بھونچال کا لفظ ہے۔ کہ اسے بھی آپ نے زلزلہ سے تعبیر کر کے لیا اس الٹا کو بھی زلزلہ والی پیشگوئی کے ساتھ ملا دیا۔ یعنی خدا کے اس کلام میں بھونچال سے استعارہ مراد وہ عام تباہی جو ایک نشان زلزلہ نام سے آنے والی ہے۔ مقدمہ۔

بانا فرمیں مولوی ثناء اللہ صاحب کے درخواست کرتا ہوں کہ وہ خدا سے ڈریں۔ اور اس پیشگوئی پر سنجیدگی کو محض اللہ کے لئے عود کریں تسخر و استتار چھوڑ دیں کہ خدا تعالیٰ کی جناب میں یہ پسند نہیں۔ مولوی فاضل ہرگز جاہلوں کا شیوہ اختیار نہ کریں۔

**احسن امر و ہوی کی مخزیات**

پہلے زمانہ میں تو درجہ نبوت سب سے بڑا اعزاز سمجھا جاتا تھا۔ اور قرآن شریف میں بھی یہی لکھا ہے بگلاب پیغام ہو گیا گشت میں مولوی محمد احسن صاحب کی زبان معلوم ہوا کہ منصب نبوت مخزیات میں سب سے اور حضرت مسیح موعود سے اس نہایت رسوا کرنے والی بات کو دور کرنا پیغمبری گوہ کا اہم فرض ہے بقول الٹا لا نبی الا من المرزیات ذکرًا۔ جب نبوت مخزیات میں سے ہے تو بہتر ہے کہ پھر سب سے اول حضرت سید الانبیاء و محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے اسے دور کر دیا جائے۔

رب (رب) دعویٰ نبوت کو تباہی سے لکھا ہے مگر اس کا ثبوت نہیں دیا۔ کیونکہ ہم تو کلام الٹی پر جو آپ پر نازل ہوا صحیح یا ایسا الٹی کا خطاب ہوتا ہے اور اسی طرح دوسرے انبیاء مخاطب ہوتے رہے۔

جو سب کے شہادت سے ہو تو یہ ہے کہ غیر محمد کوئی ہی نہیں گویا کل نبیوں کا کہا گیا۔ باقی رہے مسیح موعود جو بھی آپ ہی کی ہی علیہ نبوت کے قائل نہیں۔ بلکہ محمد کی نبوت محمد کے پاس ہی ہے کے قائل ہیں بعثت اولیٰ کے تو تم بھی قائل ہو گے بعثت ثانیٰ کے نہیں۔ باپ کا طریقہ ہے بقول الثابت کہا گیا ہے اس پر آپ کی زندگی میں تو قائم رہی۔ لیکن اس سے زندگی کے آخر میں

اس میں تو اس بابت شک نہ رہا۔ اس میں تو اس بابت شک نہ رہا۔ اس میں تو اس بابت شک نہ رہا۔ اس میں تو اس بابت شک نہ رہا۔ اس میں تو اس بابت شک نہ رہا۔

ہاں ہم دیکھ کر سلطنت انگلیش کا وزیر اعظم اس جنگ کو زلزلہ مانتا ہے۔ یہ ایک ایسا زلزلہ ہے جو زمین کی بیادوں کو کھٹا کھٹا کر دے۔ یہ زلزلہ کہہ دھکا ہے جس میں تو میں ایک ہی جھلاک میں کی پشت تک لکھ کر دیا جاتی

### داتوی کی بات

محمد بنی نامی حامی پیغام  
 لکھتا ہے کہ باوجود اختلاف  
 عقائد بیعت میں لینے سے ثابت ہوتا ہے کہ میانہ  
 کو صرف چندہ سے کام ہے۔ اس کی غلطی ہے چونکہ  
 مولوی محمد علی صاحب اور اس کے رفقاء حضرت اہل  
 کو بیع موعود اور اپنے دعویٰ میں راستباز ماننے میں  
 اور اس بات کے قائل ہیں کہ ان کے الہامات میں نبی  
 اور رسول کا لفظ موجود ہے۔ اور وہ الہام ضرور خدا  
 کی طرف سے ہیں۔ اور ان کی تحریروں کو حجت جاننے  
 میں اس لئے ایک وقت خاص تاکہ حضور انھیں  
 منکرین میں شامل نہیں کرتے اور اس اختلاف کو  
 اجتہادی قرار دیکر احمدی کہتے۔ اور اس لحاظ سے محض  
 اس لئے کہ اصولی اختلاف نہیں بلکہ توفیق نبوت میں  
 اختلاف ہے۔ اتحاد جماعت کے لئے بضرر اصلاح  
 بیعت میں داخل کر لیتے ہیں۔

### اشتبہ

### ضرورت نکاح

ایک روایت کی قرآن شریف  
 پڑھی ہوئی قوم کی بڑھی ہو  
 اس کے والدین ایسے نوجوان۔ بڑھی یا نوجوان کو نکاح  
 کرنا چاہتے ہیں جو احمدی ہو کتوار ہو۔ یا ایسا جس کی  
 عورت فوت ہو چکی ہو۔ ہر مہر روزگار روٹی کسانے کے  
 قابل ہو۔ ضلع سیالکوٹ بھلم گجرات کے کوئی حاجت مند  
 مہرنت مولوی محمد الدین صاحب امام مسجد احمدی شادیوں  
 خورد۔ ضلع گجرات غلط کتابت کریں۔

(۲) ایک احمدی بھائی راجپوت بھائی بوشاہ  
 تیس روپیہ ماہوار کچھری میں ملازم ہیں۔ ۴ سال عمر میں  
 بیوی بھی موجود۔ مگر اولاد نہیں۔ اس لئے نکاح ثانی کی  
 سزدت کے، نین مکانات قیمتی تھینا ۵ ہزار روپیہ  
 نقد و غیرہ تین ہزار کل آٹھ ہزار کی جائداد ہے۔ احباب  
 میری ہوجنت خط و کتابت کریں۔ ایک آنہ کا لکٹ  
 بسا لکھ ہو۔ قادیان

(۳) ایک احمدی زمیندار جٹ سندھو اکتیس  
 بیگہ زمین صاحبی کا مالک۔ ۳۰ سالہ نکاح کا خواہشمند ہے

پہلی بیوی فوت ہو چکی ہے۔ خط و کتابت جناب مولوی امام الدین  
 صاحب گوٹکی راجپوت کے پتہ پر ہو۔

### ذکر الہی

کی تھوڑی قدر باقی رہ گئی ہے۔ احباب ماہ ستمبر ۱۹۱۴ء  
 کے اندر از بعینت۔ اس خرید سکتے ہیں یکم اکتوبر ۱۹۱۴ء  
 سے عہد پر سیکنگی

حجۃ البانغہ مصنفہ حضرت صاحبزادہ میرزا خیر احمد  
 صاحب سلمہ ربیہ۔ ایک تبلیغی رسالہ ہے۔ جدید  
 مرزا اور پچھراٹے میں لکھا گیا ہے۔ احباب سنگا کر  
 صرف خود مستفیض ہوں۔ بلکہ غیر احمدی دوستوں  
 تک بھی اس کو کثرت سے پہنچا دیں قیمت ۴  
 تبلیغی خطوط نمبر ۱۲۔ اب ختم ہو گئے ہیں۔ تیسری  
 بار چھپ رہی ہیں۔ جن دوستوں کو ضرورت ہو تو  
 درخواستیں ارسال کریں۔ نمبر اخذ بحساب، عددی  
 روپیہ اور نمبر خط بحساب ۳۲ عددی روپیہ  
 ورس قرآن فی رمضان۔ جو حضرت خلیفۃ المسیح  
 ثانی نے گذشتہ ماہ رمضان میں فرمایا ہے وہ مرتب  
 کیا جا رہا ہے۔ درخواستیں جلد آنی چاہئیں۔

ورمکنوں۔ مصنفہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام جن میں  
 دعویٰ سے پیشتر کی نہیں ہیں جو پہلے کہیں نہیں شائع  
 ہوئیں۔ نہایت خوبصورت کر کے چھپوائی گئی ہے قیمت ۴

جن احباب کے پاس پرائی کتب موجود ہوں۔ جو حضرت مسیح  
 موعود علیہ السلام کی تصنیف ہوں خواہ کسی اور بزرگ  
 سلسلہ کی تصنیف۔ یا کسی اور قسم کی کتب مفید اور کارآمد ہوں  
 اور احباب ان کو فروخت کرنا چاہیں تو کہیں ہذا کو کتب کی  
 فرسٹ ارسال کر کے فیصلہ بذریعہ خط و کتابت مجھ سے کریں۔  
 بعض دوست پرائی کتب دے کر تیسری قسم کی کتب خریدنے  
 کے شائق ہوتے ہیں اس لئے اس سہولت کے پیرا کرنے کیلئے  
 پتہ بڑا اطلاع پیش کی ہے۔ (ضروری اطلاع ہر قسم کی کتب سلسلہ  
 کی کہیں ہذا سولہ فرسٹ مادیں درخواستوں کی فرمائیں کی جاتی ہے۔  
 خلیفۃ المسیح  
 محمد الدین ملتان مالک احمدیہ باب احمدی قادیان دارالامان  
 نین احباب کے ذریعہ کسی کی نہیں واجب الادا ہیں ۵۰ روپہ کم قیمت  
 جلد و ازراہ شکوہ کریں زیادہ یا اور باقی کی تکلیف نہ دیں

### ہندوستان کی خبریں

والسراے کا دورہ۔ ہذا کلسنی دسترے مٹھی  
 پارٹی کے ہفتہ کو دہلی پہنچے تھے۔ اور اتوار کی رات کو دہلی  
 سے روانہ ہو گئے، اپنے دوران قیام میں نئے دار الحکومت  
 اور زخمی سپاہیوں کا معائنہ کیا، ہذا کلسنی لیڈی ٹیمپورڈ  
 نے لیڈی ہارڈنگ میڈیکل کالج کا معائنہ فرمایا۔

گورنر مشرقی بنگال میں۔ ہذا کلسنی لاڈلہ رائے  
 اس وقت تک مشرقی بنگال کا دورہ کر رہے ہیں۔ اتوار کو آپ  
 مرشد آباد تشریف لے گئے۔ جہاں نواب صاحب مرشد  
 نے آپ کا استقبال کیا۔ دوسرے روز آپ برہما پور تشریف  
 لے گئے اور وہاں دربار منعقد ہوا۔

اصلاحی سکیم کے خلاف جلسہ۔ سہارنپور کے  
 مسلمانوں کا ایک جلسہ دو شنبہ کو منعقد ہوا جس میں مسلم لیگ  
 اور کانگریس کی اصلاحی سکیم کی مخالفت کی گئی اور اسے مسلمانوں  
 کے حقوق کا کافی تحفظ نہ کرنے والی مفرس سکیم گردانا گیا اور مسلم  
 لیگ کے مسلمانوں کا نامزدہ تسلیم کرنے سے انکار کرتے ہوئے  
 گورنمنٹ سے درخواست کی گئی کہ اگر اصلاحات عطا کی جائیں  
 تو مسلمانوں کا خیال رکھا جائے۔ وفاداری کا بھی بندوبست  
 پاس ہوا۔

جہا نشی کی اسٹراٹیک ختم۔ جہا نشی کے ہڑتالیوں سے  
 گڈگو کرنے کی غرض سے جس سپرٹنڈنٹ کے آنے کی خبر تھی  
 وہ جہا نشی پہنچ گیا اور ۲۴ اگست کو ہڑتالیوں کو مل کر ان کے  
 مطالبات کو منظور کر لیا۔ اور شکایات رفع کر دیں۔  
 ہڑتالی کام پچھلے گئے۔

### ولایتی ڈاک

مسٹر عبد الحمید کی بیوی کو طلاق۔ ۴۔ اپریل کو مسٹر  
 جسٹس نے بمقام لندن مسز سن ڈراہتی جین الز بلیٹھ حمید  
 کو طلاق مل گئی۔ مسز موصوفہ عبد الحمید کی زوجہ ہیں جو نشی جہاں عالم  
 ایڈیٹر سپریم اخبار کے صاحبزادہ ہیں اور ولایت بضرر حصول تعلیم قانون  
 تشریف لے گئے تھے۔ لیڈی صاحبہ نے اجلاس میں بیان کیا کہ اگلی  
 شادی بمقام انور۔ ۱۸۔ ستمبر ۱۹۱۴ء کو ہوئی تھی ایک دن نومبر ۱۹۱۵ء میں  
 ان کے خاندان بلا اطلاع کہیں چلے گئے اور بعد میں معلوم ہوا کہ انھوں نے  
 دوسری شادی کرنی تھی ۱۹۱۶ء میں انھوں نے اجلاس دو ماہ کی سزا سنائی

میں چھپکر مالکان کے لئے شائع ہوا